

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA y DE LA MUSICA,  
1'50 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9739

MADRID JUEVES 20 DE NOVIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

**AGUAS SALES** No mas CANAS  
Una de las aplicaciones de las aguas saladas para siempre y sin altera-  
cion a los Cabellos y a la Barba su color primitivo  
sin preparacion ni lavado. - Extra ESPECIAL.  
En S. S. de N. N. 73, rue Turbigo, PARIS  
VENDEN EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y PELUQUERIAS DE ESPAÑA

**GRAN LOTERIA DE LA HABANA.**  
Premio mayor 5.000.000 de ptas.  
Se venden billetes a 4000 pesetas; vigésimo a 50. Ca-  
billería de gracia 19 y 21. Café Isla de Cuba.

**LIQUIDACION**  
Se realizan a mitad de sus precios las existencias de  
los acreditados almohacanes de D. El Bach, Caballero  
de Gracia, 17. Se admitiran proposiciones de traspaso.

**CEPA DE MEDOC.**  
Tres reales botella. Avansays, Cármen 10.

**MADAME ANTOINE**  
Implica la dentadura por 3 reales y coloca piezas ame-  
ricanas desde 16 reales. Infantes, 42, segundo.

**CANAS**  
DE HIERRO DESDE 12 PESETAS. Pro-  
greso, 5, fábrica.

**TINKER, ALCALA, 12, 2.º**

**ALFONSO TRIVIÑO PARTICIPA A SUS AMIGOS Y AL  
PÚBLICO**, que habiéndose separado de los negocios de  
su señor padre ha abierto su gabinete de dentista en la  
calle de Fuencarral, números 15 y 17, segundo izquier-  
da, en la misma casa de la botica. No tiene muestra.

**A LA VIRGEN DEL PILAR**  
MERCERÍA, ADORNOS,  
GRAN REFORMA DEL LOCAL.  
Calle Mayor, 50.

**AVISO.** LAS CELEBRIDADES MEDICALES RE-  
comiendan el VINO DI-GESTIVO de  
Chassaigne, como el más eficaz contra las digestiones  
dificiles y los dolores gastríticos.—Exigir la rubrica  
Chassaigne.

**TERMÓMETROS DE BALCON**  
Última novedad de Viena.

**ARAMBURU, HERMANOS, PRÍNCIPE NÚMERO 12.**

**25 PESETAS LA CAJA.**  
Nuevo polvo de arroz, sin bisulfito, de Flores de Jove-  
vence, impalpable, adherente, invisible para blanquear,  
suavizar, refrescar, embellecer y rejuvenecer el cutis,  
preparado por Mad. Marthe d'Anay, de Paris. Único  
deposito en Madrid perfumería INGLESA, carrera de  
San Jerónimo, núm. 3. Se remiten pedidos a provincias.

**EDICION DE LA MAÑANA**  
DE HOY 20 DE NOVIEMBRE

La Gaceta de hoy publica las siguientes  
disposiciones:

**ESTADO.** - Real decreto concediendo a  
D. Salvador de Albacete, ex-ministro de Ultra-  
mar, la gran cruz de Carlos III, libre de gastos.

**GUERRA.** - Reales decretos disponiendo  
cesen en el cargo de ayudantes de órdenes  
de S. M. el rey, el teniente coronel de infan-  
tería D. Tomás Pavia y Sabignone, y nom-  
brando para sustituirle al coronel de la mis-  
ma arma, D. Julio Arana Echevarria.

**HACIENDA.** - Los reales decretos que pu-  
blicamos anoche.

La AGENCIA FABRA nos comunica esa ma-  
drugada los siguientes TELEGRAMAS:

**PARIS, 19.**  
**BOLSA.** - Fondos franceses: 3 por 100,  
78-80 0/0; 4 1/2 por 100, 108-15 0/0. Fondos  
españoles: 4 por 100 exterior, 59 0/0; obli-  
gaciones de Cuba, 400-00; consolidados in-  
gleses, 100 1/16.  
Ultima hora: 4 por 100 exterior, 59 1/4;  
idem amortizable, 00 0/0; obligaciones de  
Cuba, 457-50.

**LONDRES, 19.**  
Clausura de la Bolsa de hoy:  
El 4 por 100 exterior español, 59 0/0.

**PARIS, 19 (tarde).**  
Segun los datos oficiales publicados por la  
prefectura del Sena, ayer ocurrieron 41 de-  
funciones del cólera en Paris.

Hoy hasta las doce del día no ha habido  
más que cuatro muertos de dicha epidemia.  
Ayer entraron 40 atacados en los hospitales  
de Paris.

**MÉJICO, 19.**  
El proyecto de conversion de la Deuda in-  
glesa ha causado una gran agitacion, produ-  
ciendo tumultuosas manifestaciones en las  
inmediaciones de la Cámara contra el go-  
bierno. La tropa hizo fuego sobre los grupos  
causando algunos muertos y heridos. La  
guarnicion ha sido reforzada.

**PARIS, 19.**  
Segun el Boletín Oficial de la prefectura  
del Sena, hoy han ocurrido 14 defunciones  
del cólera en Paris, dos en Nantes y nueve  
en Oran.

**PARIS, 19 (7 n.).**  
Un telegrama de Berlín desmiente que el  
embajador de Inglaterra, Sr. Malet, haya  
protestado en la conferencia contra la discus-  
ion eventual de la cuestion del Níger.

Se desmiente el rumor de que Italia haya  
pensado apoyar en la conferencia las recla-  
maciones de Portugal.

**Berlín, 19 (7'40 t.).**  
El ministro señor conde de Hatfield ha  
presidido hoy la conferencia, presentando en  
nombre de Alemania un proyecto indicando  
el objeto de la misma, el cual ha pasado a una  
comision compuesta de los representantes de  
Alemania, Francia, Inglaterra, Estados-  
Unidos, Bélgica y Portugal.

El embajador de Francia, Sr. Courcel, pre-  
sidentará esta comision, encargada, primeramente,  
de fijar la limitacion de los diversos  
territorios del Congo, y en segundo, de for-  
mular las pretensiones de las diversas partes  
concurrentes al mismo.

Los delegados técnicos formarán parte de  
la comision, cuyos trabajos se cree durarán  
unos ocho días.

**Berlín, 19 (noche).**  
Se tienen ya más detalles de la reunion de  
la conferencia de hoy.

Los representantes de España y los Países  
Bajos han sido nombrados tambien indivi-  
duos de la comision que debe emitir dictá-  
men sobre la cuestion del Congo.

Se cree que la conferencia durará por lo  
ménos un mes.

Para cubrir las nueve plazas vacantes de  
ingenieros civiles en nuestras posesiones ul-  
tramarianas, hay ya presentadas en el mi-  
nisterio del ramo 26 solicitudes de otros tantos  
jefes y oficiales del cuerpo de ingenieros del  
ejército. De esta manera podrán marchar

muy pronto a las respectivas islas los inge-  
nieros que se nombren y dará comienzo in-  
mediatamente despues un periodo de activo  
estudio y trabajo en pró de muchas obras pú-  
blicas, hoy en suspenso por falta de personal  
facultativo, y que son reclamadas por las ne-  
cesidades de la época.

Ayer han fallecido: en Madrid el dignísimo  
mariscal de campo, procedente del cuerpo de  
ingenieros, D. Pedro Burriel, y en Búrgos la  
virtuosa y distinguida señora doña Carmen  
Bárceas de Loma, marquesa de Oria, es-  
posa del capitán general de aquel distrito mi-  
litar.

Acompañamos en su justo dolor a ambas  
familias, deseándolas resignacion cristiana,  
único lenitivo a tan sensibles pérdidas.

Han sido nombrados ayudantes segundos  
de obras públicas en Filipinas D. Eduardo  
Lobo y Jimenez, D. Jerónimo Jimenez Coro-  
ado y D. Federico Moreno.

En el vapor-correo de Filipinas, que zar-  
pará de Barcelona el 1.º de diciembre próxi-  
mo, se embarcarán para Manila ocho padres  
misioneros Franciscanos y tres de la orden  
de Agustinos recoletos.

Se ha dicho anoche en un círculo financie-  
ro, que algunos importantes accionistas del  
Banco de España piensan solicitar el que se  
nombre a un arquitecto especial para la ins-  
peccion de los materiales que se reciban con  
destino al nuevo edificio, indicándose el nom-  
bre del Sr. Jareño.

La seccion de viticultores de la asociacion  
de Agricultores, se ocupó anoche de las cin-  
co memorias consulares recibidas última-  
mente de Stockholm, Riga, Birmingbor, Ha-  
lifax y Amberes.

El Sr. Graells dió cuenta de haber recibido  
las conclusiones del congreso de Turin, so-  
bre la filoxera, proponiendo su publicacion  
por cuantos medios sean posibles para la  
ilustracion de nuestros viticultores.

El Sr. Alvarez Muñoz condenó en absoluto  
la coloracion de los vinos por medio de ma-  
terias colorantes que el comercio anuncia,  
puesto que la misma policia de la uva tiene  
los elementos necesarios para la coloracion.

Podemos asegurar de la manera más cate-  
górica y sin temor de ser desmentidos, a la  
Revista de las Antillas, que los nombra-  
mientos de empleados hechos por el ministro  
del ramo para las provincias de Ultramar  
han recaido siempre en dignísimas persona-  
lidades que se hallan completamente dentro  
de las condiciones exigidas por las leyes, ya  
en el concepto de cesantes, ó ya por trasla-  
cion ó por ascenso reglamentario.

El señor conde de Tejada ha tenido ademas  
y tiene muy en cuenta al proveer los  
cargos públicos de Cuba, la conveniencia de  
que esta provision se verifique en hijos del  
país en cuanto sea posible; y buena prueba  
de este acuerdo del señor ministro de Ultra-  
mar son los nombramientos hechos en indi-  
viduos antillanos, tales como los señores  
Aguero, Ramos, Orozco, Morales de Rada,  
Guillot, Macon, La Torre y otros muchos no  
tan conocidos como estos.

Vea, por tanto, la revista peninsular cita-  
da lo injusto de sus acusaciones contra el se-  
ñor Aguirre de Tejada, que en esto como en  
todo lo que concierne a su cuidado y pre-  
vision, da de continuo pruebas relevantes de su  
celo, de su imparcialidad y de su amor a las  
provincias que administra y gobierna por  
designacion de S. M. el rey y con beneplácito  
de sus compañeros de gabinete.

Hace unos días que ondea la bandera es-  
pañola en el río Oro, donde ya funcionan  
varias pesquerías de importancia que prome-  
ten dar grandes resultados.  
La goleta Ceres ha saludado a nuestro pa-  
bellon en dicho punto y este signo de nacio-  
nalidad ha sido allí celebrado con regocijo.  
Es seguro que en el Cabo Blanco se ha-  
brán establecido tambien nuevas pesquerías,  
ondeando de igual suerte la misma bandera  
española.

Pasado mañana a la una de la tarde, se ve-  
rificará en la escuela Nacional de Música y  
Declamacion, la solemne distribucion de pre-  
mios, a la que asistirá el señor ministro de  
Fomento.

Dice la Izquierda Dinástica que el señor  
conde de Montarco ha brindado en el ban-  
quete de Ciudad-Real.

Podemos asegurar que el señor conde de  
Montarco no se ha movido de Madrid.

Es objeto de animadas conversaciones en  
los círculos de la buena sociedad la reciente  
fuga de la conocida señorita de S..., que se  
hallaba depositada en el convento de Santa  
Maria Magdalena, situado en la calle de Hor-  
taleza.

Hace dos meses que esta señorita, que sos-  
tiene relaciones amorosas con un joven ita-  
liano, con quien quiere casarse, se escapó de  
casa de sus padres, que se oponian a seme-  
jante matrimonio.

Avistada la policia, encontró entonces a la  
enamorada pareja en una fonda de esta corte,  
y con tal motivo se formó una causa por  
rapto, contra el novio, y se constituyó en de-  
posito a la novia en el convento referido.

La vida del claustrero no se debia adaptar  
bien a la enardecida imaginacion de la jóven.  
Así es que el domingo último, que recibió  
la visita de un extranjero, de marcado acento  
francés, que se atribuyó el carácter de abo-  
gado, sin duda para tener acceso en el locu-  
torio, aprovechó la salida de este supuesto  
jurisperito para evadirse del convento, como  
en efecto lo verificó al anocheecer con asom-  
bro de la religiosa tornera, que sin poder  
romper la clausura y embargada por una  
fuerte emocion nerviosa, vió desaparecer la  
indicada reincidente, sin serle posible evitar  
su evasion.

Con la fuga de la novia ha coincidido la  
desaparicion del novio, y esta es la hora que  
ni el padre ni la policia hayan podido encon-  
trar el nido donde se guarden estos atolon-  
drados amantes.

Dicen de Roma al Temps que se han enta-  
blado negociaciones para la creacion de un  
obispado en Madrid y se suprimiria la juris-  
dicion eclesiástica que ejerce actualmente  
sobre la capital el primado de España, arzo-  
bispo de Toledo.

Un telegrama de Lisboa anuncia que sus

majestades los reyes de España y Portugal,  
asistirán a la inauguracion del ferro-carril de  
Salamanca a la frontera de Portugal, que se  
verificará a mediados del próximo diciem-  
bre.

El Sr. Martos ha salido por breves días  
para Vinielas.

En el ministerio de Ultramar se trabaja  
con gran urgencia en la resolucion del espe-  
diente del ferro-carril central de la isla de  
Cuba.

Los estudiantes detenidos en la Cárcel  
Modelo con motivo de los sucesos de ayer,  
Sres. Labra y Ortiz de Pinedo, prestaron de-  
claracion anoche a las nueve ante el juez de  
guardia.

A la una ménos cuarto de esta madrugada  
eran conducidos nuevamente a la cárcel.

Se decía que ayer tarde estuvieron a visi-  
tar a los estudiantes detenidos muchos de  
sus amigos particulares.

Los citados estudiantes han aconsejado a  
muchos de sus compañeros que estuvieron a  
visitarlos, que no hicieran manifestacion al-  
guna, y que tuvieran prudencia.

Parece que el coronel Olivar solicitó ano-  
che a última hora, del juez de guardia, un  
mandamiento para penetrar en la redaccion  
de un periódico, sito en la calle de la Madro-  
ra, y sorprender a varios estudiantes tumultu-  
osos, que se decía habiábanse reunidos en  
dicho sitio.

Esta madrugada recibimos el siguiente te-  
legrama:

**Méjico, 19 (3'5 t.).**  
A pesar de hallarse intranquilos los cam-  
minos a causa de las lluvias y de estar los tra-  
bajadores en la recoleccion de la aceituna,  
llegan a esta ciudad para asistir al banquete  
en obsequio del general Lopez Dominguez  
numerosas comisiones, habiendo sido precisos  
aumentar el número de cubiertos.

En Orizuela habia dispuesto hoy un al-  
muerzo que no ha podido aceptar el general  
por la premura del tiempo. Le han enviado  
dos monumentales ramos de flores con inscri-  
pciones.

Todos los pueblos de la provincia desean  
que los visite el general, quien no puede con-  
placerlos por falta de tiempo.

Mañana definitivamente saldrá el señor  
Lopez Dominguez para Valencia. Hubiera  
querido aplazar su viaje en atencion al mal  
estado de los caminos, pero se ha rendido a  
los ruegos reiterados de sus amigos de Va-  
lencia, a quienes ha rogado supriman toda  
clase de gastos, y que dediquen lo que en su  
obsequio hubieran de gastar a socorrer a  
los inundados. - N.

El resumen de las noticias sanitarias recibi-  
das durante el día y la noche de ayer son las  
siguientes, segun todos los datos oficia-  
les.

A las once de la mañana de ayer, el gober-  
nador civil de Toledo participó al gobierno  
que en las últimas 24 horas habian ocurrido  
dos nuevas invasiones, una en el asilo y otra  
en el hospital de San Juan de Dios. En el mis-  
mo telegrama daba parte del fallecimiento  
de uno de los anteriormente atacados.

A la una y cincuenta minutos, el gober-  
nador civil de Toledo participó al gobierno  
que en las últimas 24 horas habian ocurrido  
dos nuevas invasiones, una en el asilo y otra  
en el hospital de San Juan de Dios. En el mis-  
mo telegrama daba parte del fallecimiento  
de uno de los anteriormente atacados.

- Como si jamás hubiera existido.  
- La dejais de un modo tan brusco.  
- Tanto peor para ella.  
- ¡Os ama tanto!...  
- ¡Oh! ¡sí, mi dinero!  
- He pasado por su casa antes de venir aquí;  
estaba inquieta, desolada, llorando...  
- ¿Verdaderas lágrimas? - interrumpió Octavio  
riendo. - Debíais haber recogido una y montarla  
en el alfiler de la corbata. Hubiera hecho muy  
buen efecto.  
M. Croix-Dieu comprendió que toda tentativa  
para reconducir a Octavio al lado de Reina seria  
completamente inútil. El amor naciente hacia al  
joven reacio en extremo; era imposible cazarlo ni  
aun por la vanidad.  
En consecuencia, dejando entregado a su poe-  
sia al heredero de los seis millones del difunto  
Gavard, el baron se retiró muy mortificado, pero  
esperando, sin embargo, que algun obstáculo in-  
esperado se elevaria de improviso entre el gomo-  
so y la joven actriz, buscando el medio de produ-  
cirlo si la casualidad no acudia en su ayuda.  
- ¿A dónde va el señor baron? - preguntó Ja-  
mes viendo que su amo montaba sin darle órden  
alguna.  
- Al boulevard, - respondió Felipe. - Parad en  
la Magdalena. Volveré a casa a pié.  
M. de Croix-Dieu almorzó en un restaurant en  
el que jamás habia puesto los pies. Su preocupa-  
cion era tal que temia encontrar rostros conoci-  
dos y verse obligado a entablar una conversacion  
indiferente.  
Cuanto más confianza tiene uno en su estrella,  
tanto más fácilmente se deja abatir por un con-  
tratiempo.  
Es una regla sin escepcion.  
El baron desanimado empezaba a desconfiar en  
su suerte, y los acontecimientos ocurridos en las  
últimas veinticuatro horas, parecian darle la razn  
y justificar su abatimiento.  
Con un objeto misterioso la araña parisiense  
habia multiplicado los hilos de su tela alrededor  
de Trejan y de Fanny Lambert, de Andrés de  
San Remo y de Germana de Grandlieu, de Octa-  
vio Gavard y de Reina Grandchamp.  
Ahora bien, dos de estas tres intrigas fracasaban  
lamentablemente.  
El mismo Felipe, con una fatal imprudencia,  
habia arrojado a San Remo sobre la espada del  
capitan Grisoles.  
Octavio Gavard, rompiendo su cadena en el  
momento más importuno, se escapaba de la ter-  
nura asesina de Reina. Una vez fuera de aquella  
atmosfera enervante en que la rubia Circe le ma-  
taba lentamente, quién sabe si lograria pasar de  
los once meses y medio que le faltaban para lle-  
gar a la mayor edad?  
Estaba realmente enamorado. Evidentemente  
Dinah tornaría sobre él una influencia sin límites.  
¿Cómo haria ella de aquella influencia?

«No llegaria la humilde actriz a heredar los seis  
millones ardientemente codiciados por el futuro  
marido de la viuda Blanca Gavard?  
A este pensamiento Croix-Dieu sintió estreme-  
cerse todo su cuerpo.  
Le quedaban Trejan y Fanny Lambert; pero no  
debían casarse hasta pasados dos meses y medio;  
y mientras no se pronunciase el sí legal, podria  
romperse el tan ansiado matrimonio.  
Pensando y reflexionando en todas estas cosas,  
el baron habia terminado su solitaria comida; en-  
cendió un cigarro y tomó pedestremente el cami-  
no de su hotel.  
Habiendo salido muy de mañana, quiso ver si  
habia llegado algo para él, antes de ir a la calle  
de Boulogne, donde, segun toda apariencia, reci-  
biria la noticia de la muerte de Andrés.  
- El señor encontrará unas cartas sobre la chi-  
menea, - le dijo el ayuda de cámara. - Han venido  
tres.  
Croix-Dieu examinó los sobres. Uno de ellos  
era de letra desconocida: fué la que abrió.  
No contenia más que las siguientes lineas:  
«Señor baron:  
«Uno de vuestros antiguos amigos, que no ha  
tenido, como vos, el talento ó la suerte de llegar  
a una bella posicion, toma la libertad de acudir a  
vuestra generosidad, con una confianza tanto más  
grande cuanto que por casualidad conoce a fondo  
todos vuestros negocios.  
«Ese amigo necesita para establecerse honrada-  
mente, una bagatela, diez mil francos, que espera  
le enviéis mañana en billetes de banco, bajo sob-  
re, a la lista de correos con estas iniciales:  
X. Y. Z.  
«Es inverosímil que os negueis a ello, pero bueno  
es advertiros que el menor retardo arrastraria  
para vos consecuencias en extremo lamentables.  
«Sed, pues, exacto, señor baron, en vuestro  
propio interés, y recibid anticipadamente la es-  
pression de gratitud de vuestro antiguo amigo.  
X. Y. Z.»

«P. D. En el caso en que interpreteis mal el  
sentido de esta carta, y cometais la torpeza de  
enviar al correo uno ó más agentes de policia  
animados de las mejores intenciones, se os ad-  
vierte que X. Y. Z. recomendaria eficazmente al  
jefe de seguridad al conde de Loc-Barn y a Ro-  
berto Sautnier.  
«A buen entendedor, etc.»

«Cuando Croix-Dieu terminó la lectura de esta  
carta, el papel se le escapó de las manos.  
- ¡Ah! - balbuceó, - ¡este es el golpe de gracia!  
¡Una sola criatura humana puede haber escrito  
esto!... ¡Sarríol!... ¡Sarríol vive!... ¡Sarríol me  
ha descubierto!... ¡Sarríol me tiene en su po-  
der!... ¡Estoy perdido!... ¡perdido!»

- ¡Herido!  
- ¡Peligrosamente?  
- Sí.  
- Tal vez mortalmente...  
- A eso no me atrevo a contestar  
- ¿Por qué?  
- Porque si bien el médico, del que me separo  
ahora, no desesperaba por entero, tampoco espe-  
raba mucho.  
Hemos dicho que Germana estaba pálida... Su  
palidez se hizo intensa.  
Haciendo sobre sí misma un heroico esfuerzo,  
añadió con débil voz:  
- Venid conmigo, amigo mio, os lo ruego, y  
contadme, sin omitir nada, cuanto ha pasado.  
M. de Grandlieu acompañó a la jóven al salon  
y allí hizo una detallada relacion, terminando con  
estas palabras:  
- Ya lo veis, hija mia, Andrés de San Remo va  
sin duda a pagar con su vida una accion impru-  
dente y loca, pero que es una prueba indiscutible  
de un gran corazon y de un alma noble entre to-  
das... Esa bella existencia, apenas en su principio,  
va a apagarse en flor, siendo yo causa inocente de  
todo... ¡juzzad lo que debo sufrir!  
- ¡Ah! - murmuró Germana con voz sorda y en  
voz baja, - ¡lo comprendo!  
- Apenas conozco a ese jóven - prosiguió el  
vizconde; - una sola vez lo he visto, en el taller de  
nuestro primo Trejan. Yo le encontré simpático  
pero pronto me olvidé de él... Pues bien, ahora  
que va a morir, y morir por mí, me parece que  
existen lazos misteriosos que nos unen... Me pa-  
rece que siempre le he conocido, que siempre le  
he amado... ¿Comprendéis esto, Germana?  
- Sí - repitió la vizcondesa por segunda vez; -  
¡lo comprendo!  
- ¡Voy a volver a su lado! - dijo Armando des-  
pues de un corto silencio.  
- Sí, id, amigo mio... ¿Estareis allí mucho  
tiempo?  
- No, vendré pronto a traeros noticias... y, ar-  
mados de valor, hija mia, porque no sé qué insupor-  
table presentimiento me advierte que esas noti-  
cias no serán buenas.  
- Los presentimientos engañan muchas veces.  
- ¡Dios quiera que así sea hoy.  
M. de Grandlieu salió.  
Germana, con paso lento y automático, paso de  
sombro durante el sueño magnético, se dirigió  
a sus habitaciones y entró en una pequeña pieza  
arreglada por ella para su oratorio.  
Este oratorio, estilo de la Edad Media, era una  
maravilla de gusto, de arte y de riqueza.  
Todos los objetos reunidos en aquella pieza a  
fuerza de dinero y de paciencia se recomendaban  
por su fecha y origen auténtico.  
Allí se veian tapicerías inestimables, trabajos  
esculpidos con un coraplumas por un artista des-  
conocido por el coro de alguna opulenta abadía,  
vidrios pintados de la mejor época, esmaltes bi-  
zantinos, relicarios de un trabajo milagroso y un  
reclinatorio del siglo xv que parecia un encaje de  
filano.  
Un sopán de terciopelo negro galoneado de pla-  
ta colocado sobre el reclinatorio, sostenia un li-  
bro de horas manuscrito adornado de miniaturas  
quisitas y un pequeño Cristo de cobre oxidado  
clavado en una cruz de madera negra.  
Anel humilde crucifijo, evidentemente moder-

lor de Toledo daba cuenta de haber muerto el atacado en el asilo, haciendo el médico que le asistió la declaración de ser el cólera morbo asiático la enfermedad que causó el fallecimiento.

A la una y cincuenta y cinco minutos el mismo gobernador participaba haber fallecido el enfermo de San Juan de Dios.

A las diez de la noche, un médico militar participaba al gobernador civil que había sido atacado un soldado de la guarnición.

Estas son todas las noticias respecto de lo que pasa en Toledo.

El gobernador civil de Valencia participa al ministro de la Gobernación, en telegrama de anoche, que los trabajos científicos de examen sobre la epidemia colérica de Benioja, llevados a cabo por los catedráticos de la universidad doctores Gimeno y Candelá, con materiales facilitados por el delegado facultativo Sr. Rica, y auxilios de los doctores Navarro y Garín, hechas, todo con las debidas precauciones, dieron al resultado de encontrar el microbio del cólera de que hablaba el doctor Koch, confirmando todas las conclusiones del sabio alemán.

En Benioja el día de ayer ocurrieron dos nuevas invasiones y un fallecimiento. Quedan actualmente enfermas 14 personas.

Las noticias sanitarias de París acusan una relativa mejoría en el estado de la epidemia colérica.

Han ocurrido 68 casos en las últimas veinticuatro horas y 37 defunciones.

En N antes hay 400 enfermos.

En Saint-Nazaire ocurrieron ayer cuatro fallecimientos.

Mañana publicará la Gaceta los nombramientos de los gobernadores civiles que figuran en la combinación publicada.

Bolsin.

Cinco perpetuo: Contado, 59.75. Fin de mes, 59.70. Próximo, 59.90. Dinero.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 20 DE NOVIEMBRE.

LA AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 20.

El Times, ocupándose esta mañana de la cuestión de Egipto, censura duramente el informe redactado por el comisario regio de Inglaterra lord Northbrook y asegura que el gabinete considera de todo punto imposible adoptar las medidas que propone.

Uno de los cargos mayores del Times a dicho dictamen, es que no haya propuesto la reducción de los intereses de la Deuda egipcia lo cual hubiera aliviado en extremo la situación crítica de la Hacienda de aquel país.

El Times cree que las potencias aceptarían el protectorado de Inglaterra sobre Egipto.

El Daily News de esta mañana dice que el primer ministro Gladstone dará explicaciones esta noche en las Cámaras sobre el informe de lord Northbrook relativo a la situación de Egipto, el cual impresione vivamente a la opinión pública.

París, 20.

Los periódicos ingleses publicaron ayer noticias muy detalladas sobre el tratado de comercio entre España y los Estados Unidos.

Londres, 20.

No es exacto como han indicado algunos periódicos extranjeros, que Inglaterra haya suscitado ninguna cuestión previa en la conferencia de Berlín, para impedir que se trate en ella de la cuestión relativa a la libertad de comercio y navegación en el Níger.

Se ocupa el Imparcial de los trabajos que está practicando la comisión que entiende en el proyecto de ley de clases pasivas, y en-

tiende el colega que las economías que ha llegado a exigir por modo imperioso la situación angustiosa del Erario no deben hacerse a expensas del jubilado de corto sueldo, del huérfano, de la viuda, del que recibe merceda retribución en premio de largos años de servicios al país, de la sangre vertida en defensa de la patria, ó como renta, harta módica ciertamente, de cantidades tomadas a préstamo por el Estado en horas de penuria para el Tesoro.

El Imparcial cree que si se priva a ciertas clases de los recursos a que tienen derecho, se llenarían los hospicios y establecimientos benéficos de jubilados y pensionistas a quienes se privara del único recurso que tienen para pasar medianamente su existencia.

La cuestión es realmente grave. Por lo mismo crea el Imparcial que la comisión, el ministro de Hacienda y las Cortes, en último caso, estudiarán este asunto de modo sin precipitación, para evitar toda clase de perjuicios, procurando conciliar los intereses del Erario público con los de los jubilados y pensionistas.

Veintinueve buques con 452 tripulantes y un pasajero se hallaban ayer sufriendo cuarentena en el lazareto sucto de Pedrosa.

Dice un periódico de San Sebastián que ha perdido el juicio un ilustre escritor y respetable presbítero vasco que en el acto de celebrar misa en el templo de Santa María.

El gimnasta Jorge continúa mejorando de la caída que sufrió en el teatro de la Princesa de Valencia.

Miss Leona está arreglándose los dientes rotos para poder trabajar.

En la velada que tendrá lugar en el círculo de la Union Mercantil mañana viernes, a las nueve de su noche, la ilustre poetisa señora doña Rosario de Acuña leerá, entre otras de sus más notables composiciones, una escena del drama Rienzi el Tribuno, y otra del inédito que está terminando, titulado Los Escoriales.

La señorita de Ondategui, cuya competencia en la ejecución del armonium es tan justa como merecida, tocará en los descansos preciosas obras, que han de contribuir a coronar el éxito de la fiesta.

Hay por la mañana recibimos el siguiente telegrama:

Murcia, 20 (3.35 m.)

Termina el suntuoso banquete, que ha durado cinco horas.

El teatro ofrecía un golpe de vista magnífico. Profusión inmensa de flores. Palcos ocupados por las principales familias de la población, viéndose entre ellas mujeres elegantísimas.

En las galerías se apiñaba un numerosísimo público.

Ha sido preciso aumentar el número de cubiertos para dar cabida a los representantes de todos los pueblos de la provincia, que han venido a pesar de la lluvia torrencial que caía desde ayer tarde.

La entrada en el teatro del general Lopez Dominguez y su acompañamiento fué saludada con una estrepitosa salva de aplausos, y puestos en pie todos los concurrentes.

Inauguró los brindis el Sr. Guirao, individuo del comité izquierdista de esta capital, siendo muy aplaudido. Siguieron respetables individuos del partido de esta provincia y continuaron representantes de la prensa.

Han concurrido representantes de los periódicos de todos matices, dando en sus respectivos discursos grandes muestras de tolerancia y respeto al general y al partido izquierdista, distinguiéndose por su benevolencia los republicanos.

Cerró los brindis de los hijos de la provincia el jefe del partido en esta Sr. Gomez Diez, que fué saludado al levantarse con una salva de aplausos. Recordó elocuentemente la formación del partido, pintó el estado de la provincia; hizo un vivo cuadro de los estragos de la inundación, y señaló las reformas in-

dispensables. Solemnes adhesiones, en medio de grandes aplausos al rey, al duque de la Torre y al partido izquierdista. Los representantes de los pueblos aclamaron al orador.

El Sr. Gutierrez Abascal reveló en su brillante discurso, la afirmación categórica de los principios fundamentales del partido, estableciendo a grandes rasgos las diferencias que le separan de los demás, y terminó brindando por el rey, por la libertad y por el partido izquierdista; recibiendo una ovación entusiasta.

El Sr. Bernués Reina fué también muy aplaudido por su brindis.

El Sr. Linares Rivas pronunció un elocuente discurso, recibido con grandes muestras de entusiasmo, recomendando la firmeza para el sostenimiento de los ideales del partido. La forma bellísima de su discurso escitó la admiración.

Al levantarse el general Lopez Dominguez estallaron en todo el teatro vivas acclamaciones, que no se interrumpieron durante diez minutos. Volvieron a resonar aplausos frenéticos al enumerar las necesidades de la provincia. Su discurso fué eminentemente político, haciendo afirmaciones democráticas y recordando la bandera de Biarritz; revisión constitucional en Cortes ordinarias; nada de períodos constituyentes. Hizo un elocuente elogio de las cualidades del rey, asociándose a la fiesta que hoy celebra la real familia. Nutridos y prolongados aplausos siguieron a este discurso.

Al terminar agrupáronse todos a estrechar la mano del Sr. Lopez Dominguez, que casi en brazos fué sacado hasta el coche, siendo acompañado hasta su casa por música y una inmensa concurrencia. Los vivas y aclamaciones resuenan sin cesar. -L.-

Los periódicos de Castellón dan cuenta de haberse cometido dos crímenes en aquella provincia. Uno de ellos en Eshida, donde ha sido asesinado, en el sitio denominado el Barquet, Eulalio Manzana Fuster. El otro en una masía del término de Villafamés, cuya dueña, anciana de 80 años, ha sido objeto de igual atentado.

Hasta el mes de enero próximo no regresarán a Sevilla los señores duques de Montpensier.

El señor brigadier D. José Perez de Rosas dará una conferencia en el Centro del Ejército y la Armada, el sábado 22 del actual, a las nueve de la noche, habiendo elegido para explicar el tema «La topografía en la guerra».

Días pasados fué cogido entre los topes de dos coches del ferro-carril, en la estación de Leon, el conocido industrial Sr. Mardorinago, que falleció al poco tiempo de haber sido trasladado a su casa.

Ha fallecido en Moreda el día 16 del actual el conocido y rico industrial D. Ramon Espanes, cuyo cadáver llegará a Madrid mañana viernes a las ocho y media de la mañana.

La laboriosidad y talento del Sr. Espuñes, tan conocido en el comercio de esta corte, le crearon una posición honrosa, llegando a fuerza de sacrificios a poseer la bien montada fábrica de platería y joyería, sita en la ronda de Atocha, donde con gran perfección se venían constuyendo verdaderos objetos de arte.

Acompañamos a la apreciable familia del Sr. Espuñes en su justo dolor, por la sensible desgracia que acaba de sufrir.

En el mes próximo empezará a publicarse en Madrid una revista financiera titulada la Hacienda y el Comercio.

Defenderá la armonía de intereses de la administración y del comercio de buena fé, y responderá a las consultas que le dirijan. Dicha revista estará redactada por varios letrados y funcionarios de Hacienda.

Parece que se ha adjudicado la subasta de un tranvía de vapor de Valencia a Liria a nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero Sr. D. Juan Navarro Reverter.

De hoy a mañana saldrá para su país el ministro de los Estados-Unidos en esta corte señor general Foster.

Parece que adelantando algo las negociaciones para un tratado de comercio con Inglaterra.

Ha sido nombrado jefe de la cocina de la repostería de Palacio el director de las reales mesas D. Pedro Ruesta.

Parece que está acordado el nombramiento del Sr. Perez Hernandez para la dirección general de Obras públicas.

El Sr. D. Agustin Muñoz y Trujeda nos ruega hagamos constar, con referencia a lo que ayer espusimos acerca de la sesión de la academia de Jurisprudencia, que él no atacó al papado en modo alguno, sino que hizo ver la palmaria diferencia entre el texto de San Mateo, seguido por Lactancio, San Epifanio, San Basilio, concilios de Arles, Venecia, y por Lutero en el siglo XVI; y la disciplina contraria seguida por Esteban III, Inocencio III, Bonifacio IX, Inocencio VIII, Paulo V, etc.

La sesión que la diputación provincial de Madrid ha celebrado esta tarde, ha sido fecunda en incidentes.

Empezó por una protesta de los Sres. Garcia Lomas y Escobar, quienes pretendían haberse faltado al reglamento en el nombramiento de una comisión especial designada para asistir ayer a la recepción de Palacio.

El segundo incidente fué promovido por los Sres. España y Pelaez Vera, al tratarse de la elección del vicepresidente de la diputación. Sostuvo el primero, y apoyó el segundo, que hoy no podía elegirse el vicepresidente, porque no estaba el asunto puesto a la orden del día, y además porque no se había dispuesto de tiempo bastante para avisar a los diputados rurales.

El presidente, señor conde de la Romera, que terció en ambos incidentes, bastante animado, explicó cumplidamente cuanto había acerca del particular, consiguiendo calmar algún tanto la animación de que estaban poseídos los individuos de la oposición.

Llegado el momento de elegir vicepresidente, los fusionistas todos se retiraron del salón, así como también al posibilista señor Gil Sanz.

Hecha la votación por papeletas, resultó elegido el Sr. Fernandez Gomez.

Acto continuo se dió cuenta de varios dictámenes de distintas comisiones, todos de escaso interes.

Cuando se estaba dando cuenta de uno de dichos asuntos, un gran vocerío que se oyó en la plaza de Santiago vino a turbar la tranquilidad que ya reinaba en el salón de sesiones.

Varios diputados se aproximaron a las vidrieras de los balcones, y el ver un diputado de la minoría que la causa del alboroto era el ser perseguidos varios estudiantes por los agentes del cuerpo de seguridad, comenzó a protestar a voz en grito.

Con tal motivo, se produjo otro ruidoso incidente entre varios diputados, al cual puso término la persuasiva palabra del señor conde de la Romera.

Pasado mañana comenzarán a regir en el teatro Real los precios antiguos de localidades.

Por el ministerio de Fomento ha sido nombrado profesor de religión y moral de la escuela normal de maestros de Barcelona, don Estanislao Almonacid.

-Ha sido aprobada la permuta de los maestros de Valencia de Alcantara y Alcantara, D. Manuel Rebollo y D. Gregorio Bravo.

-El ayudante primero de obras públicas D. Mariano Rivera Perera, ha sido destinado a la provincia de Oviedo.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 20 DE NOVIEMBRE.

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

París, 20.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59 1/8. Lisboa, 20.

El Diario Oficial publica hoy un decreto disponiendo que todos los buques procedentes de España sean sometidos a cinco días de observación.

París, 20.

El embajador de España Sr. Silvela asistió ayer al banquete de la asociación literaria internacional.

París, 20.

Ayer ocurrieron desórdenes en Lyon. Con motivo de haber empezado la demolición de las fortificaciones, un millar de obreros faltos de trabajo acudieron al punto donde comenzó el derribo pidiendo pan y trabajo.

La policía intervino para restablecer el orden, pero no bastando, tuvo necesidad de acudir la tropa; la cual dispersó los grupos.

París, 20.

La comisión de la Cámara nombrada para emitir dictamen acerca del convenio de propiedad literaria entre Francia e Italia es favorable al mismo.

Hoy se verificará en la cámara de Diputados la discusión sobre la crisis industrial y obrera de París.

El gobierno, para remediarla algún tanto y poder dar trabajo a los obreros que carecen de él, está dispuesto a inaugurar inmediatamente varias obras públicas.

Varios escribanos de actuaciones de esta corte se han acercado a nosotros rogándonos hagamos constar que la persona interesada en la causa por alzamiento de bienes y estufa, cuyo recurso de casación ha debido verse hoy en el tribunal Supremo, no pertenece desde hace seis años a la clase de escribanos, ni el asunto a que la causa se refiere dimana de hechos relacionados con el ejercicio de dicho cargo por el mencionado sujeto.

Hacemos con gusto esta aclaración.

Parece que el secretario de primera clase del ministerio de Estado, D. Cosme Izardui, no acepta el cargo de ministro residente de España en el Japon.

El ministro de Estado señor marqués del Pazo de la Merced, ha ido hoy al Pardo a despachar con S. M. el rey.

Esta tarde a las tres se han reunido en el ayuntamiento los concejales Sres. Monasterio y Cachavera, los arquitectos Sres. Velasco y Sanchez y los jefes de estado mayor e ingenieros Sres. Castells y Ciment, para discutir y poner de acuerdo la parte militar y civil en las disposiciones que sobre incendios se comprendan en las nuevas ordenanzas Municipales.

La reunión no ha podido ser más cordial y afectuosa, procurando armonizar ambas aspiraciones hasta donde ha sido dable.

La noticia de haberse firmado el tratado con los Estados Unidos, ha sido acogida con júbilo y profundo agradecimiento por todas las clases sociales de Cuba, como demuestran los siguientes TELEGRAMAS:

Habana, 19.

Excmo. señor presidente del Consejo de ministros: Reunido en junta extraordinaria el partido union-constitucional, con la representación

Armando se apoyó en la cabecera del lecho. Un rojo ardiente, una horrible agitación habían reemplazado la palidez lívida y la inmovilidad del joven.

Sus ojos, desmesuradamente abiertos, en los que brillaban destellos extraños, se fijaban en el vacío. Seguramente no distinguían los objetos reales, y contemplaban ya coléricos, ya estasiados, las fantasmas creadas por la fiebre.

Sin dársele el rostro burlo del capitán Grisollés y la dulce imagen de Germana pasaban ante ellos alternativamente.

Los lábios de Andrés se movían como para pronunciar un nombre, pero no articulaban más que distintos sonidos. Croix-Dieu, espando sus movimientos, adivinaba el nombre de madama de Grandlieu, pero el vizconde no podía percibirlo.

Al cabo de algunos momentos tuvo lugar un nuevo y brusco cambio en el estado del herido.

Una especie de convulsión sacudió sus miembros.

Se alzó como un hombre lleno de vida, y luego cayendo pesadamente sobre la almohada, se quedó sin movimiento, casi semejante a un cadáver ya rígido.

- ¡Jios mio! - balbuceó Grandlieu, - ¿es el fin? ¡ha espirado!

El médico le tomó el pulso.

- ¡Aun no! - respondió; - pero lo repito, a menos de un milagro no pasará de esta noche.

Armando no podía abandonar mucho tiempo a Germana a su solitaria tristeza. Se retiró, pues, con el corazón oprimido, rogando al médico le avisase a su hotel, a cualquier hora de la noche, si contra toda esperanza se manifestaba alguna crisis favorable, ó si se cumplía el funesto acontecimiento.

El barón no tardó en seguir su ejemplo. Nada le retenía ya en aquella casa.

Andrés hubiera debido ser para él un instrumento precioso, útil, indispensable. Poco le importaba en adelante este instrumento, puesto que la muerte iba a destruirlo. Sin embargo, anunció que a media noche volvería a hacer una visita.

con esta fuga, no había aparecido, ni dado señales de vida durante todo el día.

- Que se vaya a todos los diablos ese granuja! - añadió la amable criatura después de haber puesto al barón al corriente de la situación. - Para lo que yo le quería... Os consta que mi deseo era romper de una vez y que lo hubiera hecho a no ser por vos... Pero en fin, cuando se sabe vivir se avisa, con tiempo a la gente...

- Yo os traeré al desierto; hija mia! - respondió el barón. - Y cuando le hayais recobrado, guardadle bien... Divertíos mucho... Es un muchacho frívolo y necesita distracciones... No le dejéis descansar... Pensad en los seis millones...

Reina Grandchamp hizo un gesto y Croix-Dieu despidiéndose de ella se dirigió a la calle de Caumartin.

Subió al primer piso de la casa que conocemos y preguntó al ayuda de cámara, no por madama Gavard, sino por Octavio.

- ¡Ah, señor barón! - exclamó el criado con un arranque de sincera alegría, - ¡qué contento estoy!

- Contento, ¿por qué? Dominico! ¿De qué? - El señorito Octavio ha vuelto a casa temprano... ha dormido aquí... ha almorzado aquí... A esta hora se halla en su habitación... Sin duda es debido este dichoso cambio a los excelentes consejos del señor barón.

- Mis excelentes consejos, como vos decís, no han dejado de producir sus efectos, - respondió Croix-Dieu riéndose. - Os felicito por esa nueva prueba del cariño que tenéis a vuestro amor... Anunciadme.

Un minuto después el barón entraba en el gabinete que ya conocemos.

Octavio, sentado en un sillón al lado del fuego, había acercado un velador, y cosa prodigiosa, inaudita, inverosímil, estaba escribiendo, se interrumpía de cuando en cuando para leer lo escrito y luego alzaba los ojos al techo con un aire absolutamente inspirado.

Cinco ó seis hojas de papel de cartas, cubiertas de líneas irregulares y con muchas emmiendas yacían a sus pies sobre la alfombra. Su trabajo le absorbía tanto que aspiraba maquinalmente y a intervalos regulares el humo ausente de un cigarrillo apagado hacia mas de diez minutos.

Al rudo de la puerta volvió la cabeza, y al ver a Croix-Dieu, exclamó:

- ¡Calle! sois vos, barón. Me alegro, aunque estoy muy ocupado, pero no me estorbáis. Sentaos, mi excelente amigo, y hablemos un rato.

Eres bella, Dinah, cual luz del día; Dulce, tierna, sencilla, candorosa, Blanca, pura, sin hiel, modesta, hermosa, Fuente de amor, de encanto, de armonía; Ideal creación y vaporosa; sublime, virginal y deliciosa...

No tengo más... y me han costado una hora. ¿Qué os parecen?

- ¡Muy buenos! ¡ja, ja, ja!

- Para un hombre que nunca ha versificado no están mal, ¿verdad?

- Pero, ¿de dónde diablos os ha dado ahora esa manía?... Ayer nada anunciaba semejante crisis.

- ¡Nada absolutamente!... ¡Pero desde ayer a hoy han pasado grandes cosas!

- ¿Qué ha sido ello?

- ¡Barón, conozco el amor!... ¡sí, el amor!... ¡me pesaron, amigo, me pesaron!

En las intenciones de Croix-Dieu entraba el aparentar que nada sabía.

XLVII.

- ¿Y puede preguntarse sin indiscreción cuál es el objeto de esa llama tan repentina y tan viva? - interrogó al joven con su eterna sonrisa.

- Perfectamente - contestó Octavio, - es un ángel.

- Los ángeles tienen su nombre.

- Dinah Bluet es el del mio.

- ¡Es verdad! - dijo riéndose, - ¡me siento ligero como uno de esos globos de color con que juegan los niños!

- ¿Y qué pensáis hacer?

- Amar a Dinah Bluet, decírselo... ser amado y ser feliz.

- ¡Lirismo siempre!

- Siempre.

- ¿Y os amaré esa niña?

- ¡Por qué no... El amor es como el sarampión, se pega.

- Tal vez tengais rivales...

- ¿Rivales?... ¿Qué me importan?... Les provocaré, si los tengo... Les llevaré al terreno y les romperé una pata ó las dos... ¡Oh!... ¡Batirme por Dinah, qué felicidad!

- ¿Sabeis dónde vive?

- ¡Pues no!... La he seguido al terminar la función. Vive en la calle del Marais-San-Martin.

- ¡Bouto barrio!

- Cada uno vive donde puede.

- La habeis hablado?

- ¡Imposible!... ¡Iba con ella una vieja con trazas de bruja... su tia, creo... Por otra parte, éramos tres los que la seguíamos.

- ¡Ah! ¡ah!

- Pero ¿qué importancia? Aunque fuésemos doce... ¡a todos los desafío!

- ¡Venid, navarros, moros, castellanos!...

Este es un verso, pero no mio... Después he vuelto a Marais... Dinah vive en una casa de no muy buen aspecto... Hice hablar al portero... Dinah es honradísima y pobre como un Job hambra...

- ¡Cuando os digo que es un ángel!... ¡Esta noche la volveré a ver!... Pero, ¿qué tenéis, barón?

- Mr. de Croix-Dieu tenía fruncido el ceño.

- ¿Qué qué tengo? - contestó. - Más vale callarlo.

- No tal, hablado.

- ¡Mi querido niño... estoy desolado por lo que os sucede.

- ¡Bati! ¿poco qué?

- ¡Cómo! ¡Vos, Octavio Gavard!... ¡vos, un joven de tanta importancia! ¡vos, conocido, clasificado, jefe de escuela (porque tenéis imitadores), caer en uno de esos ridículos de que tan difícil es relevarse!

de todas las clases sociales de la Habana, acordó por unanimidad un entusiasta voto de gracias a V. E. y dignos compañeros de ministerio por la conclusión del tratado de comercio destinado a producir grandes bienes en estas provincias españolas.

Excmo. señor presidente del Consejo de ministros: El caso Español de la Habana y demás de Cuba, profundamente reconocidos al gobierno de S. M. el rey (q. D. g.), se apresuran a enviarle el testimonio de su gratitud por el tratado de comercio con los Estados Unidos. - Presidente, Carrajal.

El director general de Administración militar, general Salamanca, ha dispuesto que desde el lunes próximo se elaborará tercera jornada para todas las espendidurias a las dos de la tarde. De modo que habrá una a las ocho de la mañana, otra a las once y otra a las dos de la tarde.

Si, como indica el Imparcial, los farmacéuticos de Madrid cerrasen los establecimientos, lo cual no es de esperar, no por ello sufriría el público perjuicio alguno, porque los diez titulares no podrían cerrar, y la Sanidad militar organizaría veinte farmacias militares, que con las diez titulares, representarían tres boticas por distrito, con las que habría bastante para el consumo de la población.

En la visita hecha a la exposición Artística Musical, ha llamado justamente la atención de la prensa la magnífica instalación de pianos de la respetable fábrica de los hijos de Montano, la cual acaba de obtener el primer premio en la exposición del Fomento de las Artes, así como también otro premio especial del círculo Mercantil.

La casa de los Sres. Montano ha tenido un gran desarrollo en estos últimos tiempos y no es de extrañar que el público, los jurados de las exposiciones a que concurre y el profesorado fijen hoy su atención en los pianos que en sus talleres se construyen, cuyas condiciones de sonoridad, solidez y elegancia, honran sin duda alguna la fabricación española. Felicitamos a los señores hijos de Montano, y esperamos que no sea esta la única vez que nos ocupemos de sus magníficos pianos.

Esta mañana, y poco después de haber llegado a Madrid el tren correo de Zaragoza, está en los jardillos vecinos a la estación un petardo, ignorándose cuándo fué colocado en aquel lugar.

El domingo próximo se pondrá en escena por la tarde en el teatro de la Comedia, la obra en tres actos El Espeluzo, y el juguete cómico en un acto De tiros largos.

En el teatro Lara se está ensayando un pasillo cómico-fantástico, original de un aplaudido autor, titulado El Viaje de los políticos.

Mañana tendrá lugar en el circo de Pricé el estreno del a propósito en un acto titulado Ole con ole, original de uno de nuestros primeros autores cómicos; y el de igual clase titulado Entrada por salida, también original de un conocido escritor.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales once personas; y en el municipal veinte, y dos fetos.

El general Salamanca ha adoptado sus disposiciones, y hemos oído que se compromete a facilitar 20000 kilos de pan a Madrid, si fuera preciso, y contando con las factorías próximas, hasta 40000 kilos al día.

Nuestro colega el Progreso afirma que va a encargarse de la tenencia de alcaldía que desempeña nuestro querido amigo D. Manuel Echeverría, el concejal Sr. Martínez Villasanté.

Esto no es exacto, como tampoco lo es que por parte de aquella autoridad esté descaudada el distrito de su cargo, pues en el corto espacio de tiempo que le desempeña ha logrado, con gran esfuerzo por su parte, hacer la nueva rasante de la calle de la Isla de Cuba con un beneficio de 20000 pesetas para los fondos municipales; la apertura de una nueva calle entre la cuesta de San Vicente y paseo del Rey; la construcción de muchos metros de alcantarilla general y particular; la demolición de la casa del Atad, arteria principal del barrio de Argüelles, la traslación de la casa de socorro, poniéndola a la altura de las primeras de Madrid; el alambrado provisional y desmonte de un gran trozo de la calle de Don Martín y otras muchas mejoras.

Dicha autoridad se ocupa también de reunir en breve la junta de la beneficencia, siendo, según nuestras noticias, el sábado el día que ha designado.

Ya ve, pues, nuestro colega cuán estraviada está su opinión en este asunto, que nos complacemos en rectificar por tratarse de una persona por todos conceptos dignísima.

Es probable que, no obstante hallarse en el Pardo S. A. R. la infanta doña Isabel, regrese a Madrid el sábado próximo con el solo objeto de asistir a la fiesta que se celebrará para honra de Santa Cecilia en la parroquia de San Luis; dando así aquella augusta señora una nueva prueba de su religiosidad y entusiasmo por el arte músico.

En la espendida función lucirá un precioso cuadro con la imagen de la santa titular, debido al pincel de la señora de Protá, pintora que fué de la real cámara.

Telegrafían de Tenerife que la goleta Ceres ha salido para las Palmas.

Mañana, a las dos de la tarde, se reúne en el ayuntamiento la junta provincial de Sanidad.

S. M. la reina doña Isabel ha dado en Sevilla un paseo por el río acompañada del comandante de marina y demás autoridades de aquella capital.

Por iniciativa de la guarnición de Valencia, merced a la autoridad del capitán general del distrito, se está haciendo un reparto de pan a los pueblos de aquel distrito, que ha sufrido con las últimas inundaciones. Según nuestras noticias, hasta el día 19 del actual se llevaban repartidos 3034 kilos de pan y 600 de bacalao.

Han dieho algunos periódicos que el ministro de la Guerra pensaba dictar una real orden disponiendo que los jefes y oficiales del ejército vistiesen de uniforme hasta en los actos que no sean del servicio.

No es cierto: el general Sr. Quesada, lo único que piensa ordenar es que los jefes y oficiales destinados en las dependencias militares vistan pantalón oscuro o negro y guantería o levita, para estar en la oficina.

Los escribientes usarán guerrera lisa con una fila de botones y divisas que probablemente consistirán en sardinetas en las bocanangas.

Que el ministerio de la Guerra, dice el Día, ha enviado a la Gaceta, en el año que corre, decretos y órdenes de carácter general de poca importancia.

El Día no lee la Gaceta, ó no ha com-

prendido la importancia que indiscutiblemente tienen, como el ejército ha reconocido, las muchas resoluciones dictadas por el señor general Quesada y que vamos a recordar al colega:

Ley de tribunales militares, dictada por el actual ministro de la Guerra en consonancia con la de bases. Facilidad a los sargentos para separarse voluntariamente del servicio. Reglamento de remonta para infantería, equiparándolo a los de las demás armas. Real decreto derogando el referente al estado mayor de plazas, cuyos derechos adquiridos no se habían respetado.

Reformas en la fábrica de armas de Trubia, sin gravar el presupuesto, y colocando aquel establecimiento a la altura de los de su clase en el extranjero. Artillado de las plazas de Ceuta y de Mahón.

Real disposición para la construcción inmediata de tres cuarteles y edificio para prisiones militares en esta corte. Decretos para mejorar la situación de los jefes y oficiales, proporcionándoles grandes y efectivas economías en sus sueldos con el suministro de pan y viveres, que con tanto acierto ha planteado el general Sr. Salamanca.

Decreto de divisas militares, que a pesar de parecerles a los periódicos de oposición de escasa importancia venían ocupándose de él los ministros anteriores al Sr. Quesada, siendo este el que con aplauso del ejército lo ha llevado a efecto.

Estas importantes reformas, entre otras que no recordamos han sido ya publicadas en la Gaceta y están ultimadas para su inmediata publicación las siguientes: Código general militar. Reglamento de indemnizaciones. Proyecto de mejora de reenganche a los sargentos, por medio de una escala proporcional.

Reorganización de la escuela de Equitación del arma de caballería. Proyecto de ley reformando la de reclutamiento del ejército y el presentado ya en el Senado, proporcionando porvenir en destinos civiles a la clase de sargentos, además de otros varios, tales como la reorganización del arma de caballería, la de ingenieros y artillería, ya ultimada, etc., etc.

Son todas un sucinto resumen de la actividad del señor ministro de la Guerra, que trabaja sin descanso y sin precipitación para que las reformas por él planteadas sean una verdad práctica que no ofrezcan en el porvenir inconvenientes que hagan precisa su derogación, como ha sucedido con la dirección de Ultramar, ley de tribunales, y tal vez con la junta superior consultiva de guerra.

Todo esto sin contar las disposiciones parciales que producen grandes economías en el presupuesto de guerra, como verán en su día los periódicos de oposición.

Las noticias de Benepa no acusan hoy gravedad. En todo el litoral de Levante la salud pública es excelente.

Ha sido nombrado director de Sanidad de Las Palmas (Canarias), el Sr. Champsaur.

Los proyectos reformistas del gobierno serán examinados en los consejos de ministros que se celebren del 1 al 15 del mes próximo.

Es probable que el gobernador civil de Valladolid pase al gobierno de Córdoba, y a aquella capital el gobernador civil de esta última provincia.

Las noticias sanitarias de esta tarde dan cuenta de haber ocurrido en Toledo en las últimas 24 horas cuatro casos de enfermedad sospechosa en el asilo de Niños de once a catorce años. Dos de ellos se encuentran en grave estado.

Según despachos de Orán, han fallecido ayer 17 en aquella capital, seis de epidemia cólica.

No es cierto que se haya proyectado ningún viaje de S. M. el rey a Andalucía.

Ultimos telegramas de París: París, 20 (420 t.). La epidemia sigue disminuyendo notablemente. En las últimas 24 horas hasta las doce del día de hoy han ocurrido 49 casos solamente y 21 defunciones, de las que 10 son de casos anteriores. En los arrabales solo cinco casos. - Rodríguez.

Hoy se han reproducido, con carácter de gravedad, las escenas tumultuarias de los tres últimos días.

Vamos, pues, a seguir haciendo historia sobre estos tristes y lamentables sucesos empezando por reproducir las noticias que dan nuestros colegas de la mañana, y que no damos en nuestra primera edición desechos de comprobar su exactitud.

El Imparcial decía esta mañana: Durante los alborotos de ayer, cuando los manifestantes eran arrollados por los guardias de orden público, aquellos entraban en las casas pidiendo hospitalidad, y ya en las habitaciones salían al balcón, y desde allí silbaban e insultaban a los agentes, con harta desagrado de los inquilinos, sorprendidos ante semejante conducta.

En el gobierno civil reinaba la mayor actividad, pues hasta las tres de esta madrugada no se retiró el gobernador, quien hoy a las siete recorrerá los lugares en que los manifestantes acostumbran a reunirse.

Las disposiciones que el Sr. Villaverde ha dictado son muy enérgicas, y todo el que hoy pretenda alterar el orden será severamente castigado, apliándosele la ley con arreglo al artículo 190 del Código penal.

La guardia civil también está sobre aviso para acudir, en caso necesario, en auxilio de los guardias de seguridad.

De los cuatro detenidos en la redacción de las Dominicas, el primero, D. Manuel de la Hera, es administrador del periódico, y los otros tres, estudiantes.

La última hora había 48 personas detenidas, que serán hoy puestas en libertad bajo fianza.

Los Sres. Ortiz de Pinedo y Labra, que, como hemos dicho, prestaron anoche declaración ante el juzgado de guardia, parece que manifestaron no ser cierto que del grupo que en la tarde del martes fué a casa del Sr. Morayta saliera algún subversivo, puesto que ellos, como todos los que le formaban obedecían y acataban las leyes y las autoridades, y que si para aquella manifestación no solicitaron el competente permiso fue porque tuvieron presente que cuando el actual señor ministro de Fomento derogó los decretos sobre enseñanza de su anterior, hicieron los estudiantes parecidas demostraciones en favor del señor Pidal, y nadie se opuso a ellas. Entre las personas llamadas a declarar hoy en este proceso figuran los Sres. Castelar y Morayta.

El Liberal añade: Anoche se dijo que a primera hora habían sido comunicadas las órdenes a los delegados de vigilancia de los distritos para que procediesen a la detención de los individuos que aparecen firmando las protestas publicadas en la prensa.

Se decía anoche que al verdadero promovedor del conflicto escolar, se le formaría consejo de disciplina.

Y dice el Globo en su edición de esta mañana lo siguiente: Los señores Ortiz de Pinedo y Labra, encomendaron a su amigo el Sr. Costea, la lectura de la siguiente carta, que leyó en la Universidad.

Compañeros:

La ley inquebrantable del compañerismo nos tiene sujetos; la lealtad de los altos principios que nos rigen en estos momentos, a cada uno de vosotros y a todos juntos, nos obliga de una manera franca a no desmentir nunca nuestro proverbial patriotismo.

Dos pobres presos os saludan desde la cárcel: pero no temáis por ellos; decididos a sufrir toda clase de sacrificios, su voz se unirá siempre a la vuestra diciendo: «Viva la libertad de la cátedra!» «Viva la familia escolar!» Desde la Cárcel Modelo os envían un abrazo.

Manuel Ortiz de Pinedo. - Manuel de Labra. «So nos asegura que el señor Morayta, resuelto a sostener la dignidad de su cargo y la disciplina universitaria, pedirá que se forme el correspondiente expediente, con arreglo a la ley de Instrucción pública, al alumno o alumnos que, muy defensor de la fé, procuran desentender a un profesor con irreverentes protestas.»

«El señor Morayta, a quien una afección en la garganta le retiene en cama, se levantó ayer tan pronto como lo que le sucedió. Y cumpliendo, lo que él estimaba sus deberes, pasó toda la tarde hablando al señor gobernador y al juez señor Brú, y haciendo compañía en los sótanos del gobierno civil y en la Cárcel Modelo, a los estudiantes presos.»

Hasta aquí lo dicho por el Globo, y que completa la relación que hacíamos anoche.

Ahora continuemos la tristísima de la jornada del día de hoy.

El Sr. Villaverde, según nos refieren personas de su intimidad, tuvo anoche noticias de que, aprovechando la excitación de los estudiantes, promovida por los elementos tradicionalistas de la universidad Central, se trataba de alterar hoy el orden público bajo cualquier pretexto, y dando a las respetables manifestaciones en pró de la libertad de pensamiento un alcance y una extensión impropios del suceso que lo motivaba y exagerados en extremo.

En su consecuencia, esta mañana, a las siete, el coronel Sr. Oliver, el delegado e inspectores de vigilancia, y fuerzas de ambos cuerpos de policía, vigilaban con la mayor prudencia los alrededores del edificio universitario y procuraban evitar la formación de grupos en la vía pública. Nada más ocurrió en las primeras horas.

Los estudiantes entraron en sus cátedras como en días ordinarios, bien que se notasen en los claustros animadísimo comentarios y extraordinaria excitación.

Por la mañana tuvo el gobernador una confidencia, en la que se le decía que a las doce se trasladaría a la universidad desde San Carlos muchos estudiantes de medicina con objeto de unir en formas esternas su pensamiento con el pensamiento de los manifestantes de la universidad.

Las noticias eran exactas. A las once y media, próximamente, desembocó por la plaza de Santo Domingo un grupo como de cuatrocientos ó quinientos escolares, que en apañada masa, y dando vivas y muera, se dirigía a la universidad. Los agentes de la autoridad creyeron oír entre estos gritos algunos subversivos, mientras los estudiantes aseguran que solo vitoreaban al Sr. Morayta y a la libertad del pensamiento. Lo cierto es que los nuevos manifestantes se dirigían hacia la universidad.

En los alrededores de este edificio y en la calle de San Bernardo había muchos curiosos.

El coronel jefe de Seguridad Sr. Oliver, que se hallaba almorzando con sus ayudantes en el café de Torralva, salió inmediatamente al encuentro de la manifestación y en la esquina de la calle de la Luna próxima a la universidad rogó varias veces a los que iban al frente de ella que desistiesen de su actitud y se disolviesen. Pero, según las autoridades afirman, los estudiantes, lejos de atender los ruegos del coronel Oliver, prorrumpieron en gritos subversivos, aclamando lo contrario de lo que la Constitución del Estado proclama y afirma.

Viendo los delegados de la autoridad que se respondía de esta suerte a sus observaciones y a sus ruegos, y decididos a todo trance a que los manifestantes no continuasen un instante más en abierta rebelión, contestaron con la fuerza, en la medida que creyeron necesaria para disolver la nueva manifestación escolar. Y, en efecto, echando mano a los sables, atacaron a los grupos, repartiendo cintarazos a diestro y siniestro, evitando hasta donde podían la efusión de sangre.

A la acción de la fuerza pública siguió confusión espantosa, dándose a la fuga los estudiantes y repitiéndose las escenas que presenciaron anoche los vecinos de la calle de la Madera Alta.

Transectos y estudiantes se refugiaron en tiendas y portales, guareciéndose muchos en el patio de la delegación de Hacienda, y desfilando los más por las bocacalles que dan a la de San Bernardo.

En el entretanto, los estudiantes que había en el edificio universitario, auxiliados por muchos de los anteriores, que habían conseguido penetrar en el mismo, se manifestaron en actitud hostil, rebeldándose contra los guardias que había a la puerta del mismo y prorrumpiendo en gran vocerío de vivas y muera.

Tan tumultuarias y ruidosas escenas tomaron más vivo color y subieron de punto al llegar a la puerta el coronel Oliver y fuerzas a sus órdenes. Estas fuerzas, respetando las instrucciones que llevaban y acatando la autoridad del rector y el carácter del edificio, ni siquiera habían intentado penetrar en él; pero se vieron precisados a hacerlo, según nos han dicho, cuando fueron directa y materialmente agredidos desde dentro.

Así se desprende de todas las versiones oficiales, que aseguran que la agresión llegó a revestir caracteres de verdadera gravedad, pues, aparte de los insultos de que eran objeto oficiales y guardias, llegó a dispararse un tiro de revólver y arrojarse varias piedras.

En tan críticas circunstancias llegó el gobernador de la provincia y dió órdenes de repeler la agresión aunque se hiciese necesario contestar a la fuerza con la fuerza.

Así se hizo, cargando entonces los guardias, sable en mano, contra los estudiantes, tomando por asalto la escalera y obligándoles a replegarse en los claustros, aulas y pasillos.

La confusión que se produjo fué espantosa y lamentables las escenas que se sucedieron. Hubo tiros de revólveres, sablazos, pedradas, vivas y muera, y cuanto nuestros lectores puedan suponer en circunstancias de esta índole.

Desde las mesetas de la escalera, el rector y los catedráticos se dirigían a los guardias censurando la agresión, y demandando calma y patriotismo a unos y a otros. El Sr. Piza-Pajares y el coronel Sr. Oliver, mantuvieron vivos altercados, que no podemos puntualizar por el apresuramiento con que escribimos estos renglones y por el deseo que abrigamos de no echar leña a la hoguera de las pasiones.

A consecuencia de las anteriores tristísimas escenas resultaron heridos cinco agentes de la autoridad y 14 estudiantes, leves la mayor parte, entre ellos el hermano de un conde y el alférez de seguridad D. Narciso González. Este último lo fué en un dedo por la rozadura de un proyectil. La mayor parte de los heridos fueron trasladados a la casa de socorro inmediata.

El señor rector pasó a conferenciar con el Sr. Villaverde al ministerio de Gracia y Justicia, inmediatamente a la universidad, donde se hallaba el gobernador. En su consecuencia, se convino en que los estudiantes saliesen a la calle de dos en dos.

El Sr. Galdos les arengó, escitándoles al cumplimiento de sus deberes y aconsejándoles que depusiesen toda actitud hostil. Esta era la situación a las tres de la tarde.

Durante la tarde se han repetido las escenas tumultuosas, cuando ya el conflicto se creía dominado. A las tres de la tarde, próximamente, varios grupos de escolares que salían del colegio de medicina de San Carlos, prorrumpieron en vitores análogos a los que repetidas veces hemos indicado. Por lo que se les oía, la excitación entre los estudiantes era muy grande a consecuencia de los sucesos de la mañana.

En muchos establecimientos próximos al colegio comenzaron a cerrarse las puertas, y los transeúntes se detenían en la calle de Atocha movidos por la curiosidad.

Inmediatamente que el coronel Sr. Oliver tuvo noticia del hecho, se trasladó con fuerzas precipitadamente desde la calle Ancha de San Bernardo hasta la de Atocha, donde se encontró con la actitud hostil de los estudiantes. Ignoramos si se dió algún viva subversivo: los escolares lo niegan; los agentes de la autoridad lo afirman. Ello fué que el coronel Oliver creyó oírlos, y en su consecuencia repelió a los estudiantes, repitiéndose la escena primera de la calle Ancha de San Bernardo.

Algunos estudiantes se refugiaron de la acometida de los guardias en el pórtico del colegio de San Carlos, y persiguiéndolos los guardias se encontraron en su presencia y rodearon al catedrático D. Alejandro San Martín que salía de clase. Ignorando los guardias la categoría del Sr. San Martín, hubieron de mantener un altercado con algunos de los estudiantes, en el que intervino el jefe de seguridad. El Sr. San Martín manifestó al coronel que aquellos estudiantes en nada perturbaban el orden público, y aun se dijo que censuró el proceder de algún guardia, motivo por el que mantuvieron nuevo y vivo altercado el coronel y el profesor.

Concedor del hecho el Sr. Villaverde, mantuvo la autoridad del jefe de seguridad y cruzó unas palabras con su amigo el señor Martín, palabras que el crítico de las circunstancias y la viveza con que fueron dichas, las dió sin disputa un alcance que no podían tener. En su consecuencia, fué detenido el Sr. San Martín y trasladado al gobierno de provincia.

La gente se arremolinó alrededor del señor San Martín en el trayecto, por lo que tuvo que montar en un coche para llegar al gobierno civil.

En cuanto el gobernador llegó tras él al gobierno, y después de ligeras esplicaciones, quedó en libertad el distinguido catedrático.

A las cuatro quedó restablecido el orden en la calle de Atocha. No así en la Mayor, donde nuevamente se reprodujeron escenas tan parecidas unas a otras, que con referir una, todas quedan referidas.

Compacta masa de estudiantes bajaba por la referida calle en dirección al gobierno civil, y desde luego a solicitar del gobernador la libertad del profesor, todavía entonces detenido.

Bajaban produciendo la consiguiente alarma y dando vivas a los catedráticos Sres. Morayta y San Martín.

Inmediatamente que en el gobierno se tuvo noticia de la nueva manifestación, se destacó un grupo de guardias con objeto de cortar la marcha a los estudiantes.

Al llegar estos a la plaza de la Villa se reprodujo la colisión entre guardias y estudiantes, recibiendo estos sendos sablazos a cambio de los silbidos y muera con que aquellos les provocaban.

Este espectáculo duró unos diez minutos, a presencia de los vecinos de la calle Mayor y los transeúntes. La colisión revisió en algunos momentos caracteres de gravedad: un sujeto bien portado recibió varios sablazos en la cabeza; los contusos fueron varios, así como los detenidos.

El cordón de guardias iba obligando a retroceder a los estudiantes, hasta el extremo de disolverles. Al retirarse se daban nuevas citas.

Hoy aquí algunas noticias referentes a los estudiantes heridos, no las precisas que quisieramos, por la dificultad de conocer los contusos y los que han ido a curarse a sus casas:

En la casa de socorro del distrito de Palacio han sido curados:

D. Juan de Dios Esquer, natural de Valencia y alumno de la facultad de derecho; tenía una herida en la cara y una contusión grave en un ojo.

D. Manuel Rovin y Muñoz, de Puerto Rico; con una estensa herida en la cabeza. El sable le partió el sombrero y le produjo la herida de medio decímetro de extensión. Pronóstico reservado; pero se cree leve.

D. Arturo Pizerra y Saiz, de Madrid; herida en la cabeza semejante a la anterior, pero de menos importancia.

D. Luis Bonilla y Oizobal, de Irún; herida en un labio.

En la misma casa ha sido también curado un impresor llamado Antonio Lopez Recalde, que en el momento del tumulto cruzaba la calle Ancha. Tiene una contusión en la rodilla izquierda y otra en la mano.

En la casa de socorro del distrito de la Universidad recibieron primera cura:

D. Felipe Saenz, de medicina, una herida contusa en la cabeza.

D. José Moritagos, otra semejante.

D. Manuel Rodríguez, herido en un brazo. Ricardo Alonso, de filosofía y letras próximo a licenciarse, contusión en el hombro derecho.

Y el alférez de la guardia civil D. Narciso González, con una contusión y erosión en el índice de la mano derecha, producida por arma de fuego.

Todos los heridos curados en la casa de Socorro del distrito de la Universidad, son leves.

Los detenidos, según cálculos aproximados, son unos 60.

En el gobierno civil entraron al anochecer treinta y pico, que con los que allí había suman 42.

El Sr. Villaverde estuvo a las cinco en el gobierno dictando todo género de disposiciones.

A las seis el aspecto de la Puerta del Sol era alarmante. Había grandes grupos de estudiantes y curiosos que el coronel Oliver, los delegados de vigilancia y un piquete de guardias procuraban disolver.

En la acera de Gobernación y a la derecha de la puerta se hallaba situado un piquete de 50 guardias.

Los grupos de la Puerta del Sol eran considerables. Diez parejas de guardia civil a caballo prestaban el servicio de patrullas. La guardia del ministerio se montaba con fusil y bayoneta.

A las siete y cuarto se retiraron las parejas de la guardia civil de a caballo de la Puerta del Sol, recorriendo casi dicho sitio el aspecto ordinario.

Esta tarde ha estado a ver al señor ministro de Fomento el rector de la universidad, con objeto de manifestarle que protestaba contra la violación de los fueros universita-

rios a consecuencia de lo ocurrido hoy en la universidad y que presentaba la dimisión de su cargo.

El gobernador civil de esta provincia, que se hallaba a la sazón presente en el despacho del señor ministro, justificó su intervención en el asunto y rectificó los hechos sentados por el rector.

El Sr. Piza Pajares lizo en su consecuencia dimisión de la rectoría.

El señor ministro de Fomento la admitió en el acto.

Hasta la hora en que cerramos este número no tenemos noticia de ninguna otra dimisión.

Se dice, no sabemos con qué fundamento, que será nombrado rector el Sr. Creus, y que si éste acepta dirigirá mañana la palabra a los estudiantes.

Se ha dicho a última hora que es probable que el gobierno acuerde trasladar a Alcalá de Henares la universidad Central.

Podrá ser que esto suceda ó se adopten medidas encaminadas a restablecer el orden y a mantener firme el principio de autoridad; pero podemos asegurar que ahora no han intervenido en estos sucesos más que las autoridades de Madrid.

Solamente en el caso de que se continúe con esa perturbación, el gobierno dictará medidas sobre el asunto.

En vista de las circunstancias, y aunque no sea más que para decir que la quietud pública es completa, daremos mañana a la venta nuestra primera edición del día.

El día de hoy en Madrid ha sido menso desapacible que el de ayer, aunque bastante frío.

Según las observaciones del óptico señor Grasel, el termómetro centígrado señalaba a las siete de la mañana, 3 grados a la sombra; a las doce del día 11, y a las cinco de la tarde 6.

El barómetro indica tiempo variable. La temperatura más baja de la noche anterior, 0 grados centígrado.

Avisos útiles.

Ricas alhajas con brillantes y diamantes, precios muy baratos. Asenjo, Carretas 15 y 17.

Acete de bigado de bacalao fosforado inglés. - Único depósito: Botica del Buen Suceso, plaza del Angel, 16.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos a largo plazo al 6 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente, hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco a cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 56 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, si las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Préstamos a corto plazo. Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos para el fomento de la agricultura y construcción de edificios.

Cédulas hipotecarias. En representación de los préstamos realizados, el Banco emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al Banco y la subsidiaria del capital de la sociedad. Son amortizables a la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de abril y en 1.º de octubre en Madrid y en las capitales de provincias.

Los que deseen adquirir dichas cédulas podrán dirigirse: en Madrid, directamente, a las oficinas del Banco Hipotecario, ó por medio de agente de Bolsa; y en provincias, a los comisionados de dicho Banco.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS recientes ó inveteradas. ESCROFULAS, ENFERMEDADES DE LA PIEL (Empoisones, Escamas, Herpes, Lepros, etc.), y las demás afecciones que resultan de los vicios de la Sangre, Ulceras, Glandulas, Reumatismos, Urticaciones en la Boca y en la Garganta, Tumores, Gomas y Curie de los huesos. Suplemento y todos los accidentes silísticos secundarios y terciarios adquiridos ó hereditarios. CURACION CERTEZA Y RADICAL de las enfermedades más inveteradas y rebeldes a todos los meloclos curativos por los

BISCUITS DE OLIVIER. Los únicos aprobados por la Academia de Medicina de París. Los únicos autorizados por el Gobierno Francés. Los únicos admitidos en los Hospitales de París.

RECOMPENSA NACIONAL DE 24,000 FR. Este medicamento, muy agradable, empleado hace 60 años, por los más eminentes médicos, como el más energético DEPURATIVO conocido, es el único, en el mundo entero, que posee estos títulos honoríficos y ha obtenido estas altas distinciones, lo que indica su superioridad inmensa.

DEPOSITO GENERAL: 53, CALLE DE RIVOLI, PARIS. Depósitos en España: Por mayor: García, Tejada, 15, Madrid; Vicente Ferrer, Barcelona. Por menor: Madrid, Moreno Miguel; Sevilla, Hualdebro; Cádiz, Mateo; Valencia, García Martín; Santander, Ruperto Yañez; San Sebastián, Eusebio Toranzo; Alicante, Rodríguez Hernández; Zaragoza, D. Ramón Jordán, y todas las buenas farmacias.

BOLSA DE MADRID. - COTIZACION DEL 20. ÚLTIMOS PRECIOS DEL 19. DEL 20.

4 por 400 interior... 59-75 59-85  
4 por 400 exterior... 59-90 59-95  
Deuda amortizable al 4 por 100... 75-10  
Billetes H. de la Isla de Cuba... 86-00 86-65  
Cédulas H. al 6 por 100... 81-60  
Idem id. al 5 por 100... 293-00 293-00  
Banco de España (publicado)... 293-00 293-00  
Idem id. (no publicado)... 47-55  
CAMBIOS. Londres, a 90 días fecha...

18, CARMEN.—AL SIGLO XIX.—OCHARAN.—CARMEN, 18.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

A LAS NOVIAS DE GUSTO Y ELEGANTES:

Recomendamos nuestros TROUSSEAUX, juegos de cama en holanda y batista, con iniciales y escudos bordados, camisas, chambras, pantalones, enaguas, matinées, etc., etc., confeccionado con los más ricos bordados de St. Gall y encajes finos de Valenciennes. Completas LAYETTES ó CANASTILLAS para recién-nacidos, capas de cachemire y gró de Paris, bordadas á realce, faldas de cristianar de rica y variada complicacion, mantillas, pañales, camisitas de holanda y batista, chambritas y todo lo concerniente al artículo para recién-nacidos y niños de todas edades. En la seccion de camisería y ropa blanca de caballero, cuenta esta casa con el cortador más acreditado de Madrid y los más selectos géneros de algodón franceses, como de holandas de las mejores fábricas de Courtrai y Belfast. Inmensos surtidos de géneros de punto ingleses y franceses para señora, caballero y niño. La seccion de ABRIGOS para NIÑOS, NIÑAS y SEÑORITAS, podemos asegurar que es la primera de Madrid, teniendo en nuestra casa desde el modelo más SENCILLO y MODESTO hasta el delicado y EXIGENTE de TERCIOPELO. IMPORTANTE. La confeccion de toda clase de abrigos para señora se halla al cargo de modistas inteligentes, que nos permiten cumplir los encargos que se nos confien con la mayor prontitud y elegancia y perfeccion suma. Acabamos de recibir preciosos modelos de vestidos para niños. Ricos pañuelos de encaje de Bruselas, Valenciennes, y punto de Alençon, y de los más finos y delicados bordados. Puntillas de finísimo Valenciennes, en todos anchos. Preciosos chales de felpa de seda y de punto de lana. Juegos de cama en holanda, con escudos bordados ó lisos. Abrigos para niños y niñas, ALTA NOVEDAD. Tiras y entredoses bordados, de todos anchos. NOVEDAD. Lindísimas matinées de franela, bordadas en colores para señora y niñas Mantelerías inglesas y de Sajonia de 6, 12, 18, 24 y 36 cubiertos. Infinidad de artículos imposibles de enumerar. IMPORTANTE. No ofrecemos á nuestra clientela y al público en general los precios fabulosos de otros establecimientos, pero en cambio garantizamos el buen resultado de cualquiera de nuestros artículos, gracias á lo cual, el público que nos favorece, es cada dia más numeroso y distinguido.

AL SIGLO XIX.—OCHARAN.—CARMEN, 18.—MADRID.

ALMONEDA DE MUEBLES. POR...
IGUALS Y CONSULTA MEDICA. Plaza del Dos de Mayo 4, pl. izq. Pobres, de 9 á 10. Niños, de 4 á 2. General de 2 á 4. Se asiste á partos.
CALLE DE LA S (PASEO DE LA Castellana). Se venden 44200 pies de terreno á 6 ptas. pie. Darán razon, Conde de Aranda, 5, port.
DINERO BARATO SOBRE SUEL. Dos ó muchos ó hipotecas. Jacometrezo, 27, pral. Izquierda.
PARTICULAR.—HABITACION Buena y barata, para caballero. Razon, Ilustracion, 7, portería.
CLARENS, BERLINA, JARINERA, facton y garcimientos á la catalera, se venden, Ballesta, 48.
SE VENDEN SANTOS DE TALLA y varios objetos de arte. Serrano, 7, bajo, interior derecha.
SE VENDEN PIPAS Y MEDIAS Dimpas hechas á vino tinto y blanco. Puerta de Años núm. 6, tienda de vinos, darán razon.
SEÑORAS: NO MAS FRIO. MAN- Siguitos de 2 á 30 pesetas, especiales en pieles de oposun, lince bitero y otros sin competencia. Depósito, Atocha, 19 y 21 (Los Tirolenses).

Tercer aniversario DE LA SEÑORA DOÑA MARIA DEL CARMEN Elias y Romero. Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Virgen de la Paloma el viernes 21 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicha señora y la de su esposo D. CARLOS CADENAS Y ROLDAN. Sus hijos D. Emilio y D. José de Cadenas, suplican á sus numerosos amigos los encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON RAMON SANCHEZ MERINO Doctor y catedrático jubilado de la facultad de Medicina de la Universidad Central, etcétera, etc. FALLECIÓ EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1883. Sus desconsolados hijos D. Maria de la Soledad y D. Enrique Sanchez y Sainz de Rosal, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa y oficio fúnebre que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 21 del actual, á las diez de la mañana, en la iglesia de las Descalzas Reales, en lo que recibirán especial favor.

EL SEÑOR DON RAMON ESPUÑES Y JOLONCH, DEL COMERCIO DE ESTA CÔRTE, HA FALLECIDO EN MONCADA (CATALUÑA) EL DIA 16 DE NOVIEMBRE DE 1884. A LAS TRES DE LA MADRUGADA. R. I. P. Sus desconsolados hijos Doña Rita, D. Julian y D. Luis, hijo político D. Pedro Dominguez Ayerdi, sus hermanos, hermanos políticos, nietos, demás parientes y testamentarios, Suplican á sus numerosos amigos, que por olvido no hayan recibido esquila de invitacion, se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el viernes 21 del corriente, á las ocho y media de la mañana, desde la estacion del Mediodia, á la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. (Alcalá, 60)

DESDE EL 15 DEL ACTUAL HA quedado constituido en su domicilio social, calle de la Cruz, números 37 y 39, el Banco de Préstamos y Depósitos, realizando todas las operaciones que marcan sus estatutos, entre las que se cuenta la admision de depósitos, con arreglo á la siguiente escala: A la vista..... 4 por 100 anual A 10 dias aviso..... 5 por 100 » A 30 dia. id..... 6 por 100 » A 3 meses fecha..... 9 por 100 » A 6 id. id..... 10 por 100 » A un año id..... 15 por 100 » Madrid 20 de noviembre de 1884.—El director, Marcelino Lopez.

TRABAJO Se admiten todos los oficiales de zapatero que se presenten en la fábrica de calzado de los Sres. Viuda é hijos de J. Soledad. Cuesta de Areneros, 16. HUESPEDES DESDE 8 RS.—JACOMETREZO, 71, 2. BUEN HOSPEDAJE DESDE 12 RS. D'Gorguera, 44, 4.

Todas las misas que se celebren en la referida iglesia y en la parroquia de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos á la de Santa Cruz, se aplicarán por el alma de dicho Excmo. Señor.

BURLETE Fuencarral, S. NEGOCIOS. Se colocan cantidades, creando una renta fija y segura, y gestion con la mayor rapidez toda clase de asuntos en la diputacion provincial y demás oficinas, tanto civiles como militares y particulares, el activo D. Heliodoro. Brizuela, Hortaleza, 53, 2. De 4 á 3, Madrid.

ALMONEDA DE VARIOS MUEBLES y ropas, de diez á tres. No se admiten prenderos. Caballero de gracia 50 y 32, portería. UNA SRA. VIUDA, DE LA PROVINCIA de Salamanca, buenos informes, desea colocacion de doncella, señora de compañía ó ama de gobierno; sabe confeccionar trajes. Razon, Ronda de Recoletos, 21, portería.

XVI aniversario EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS HURTADO DE ZALDIVAR y PENABAZCENA DE VILLAVIEJA, marqués de Villavieja, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, condecorado con varias grandes cruces españolas y extranjeras, falleció el día 21 de noviembre de 1883. La Excmo. Sra. Marquesa de Villavieja, viuda; hijos y nietos políticos, hermanos, sobrinos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

GRAN BARATO Cisco de carbon á 12 rs. quintal. Fuentes, 6, y Gorguera, 4. ABRIGOS Y VESTIDOS para niños desde 5 pesetas Toquillas desde 2. Faldas para barros desde 4. Camisetas de punto desde una, y así todos los artículos. A la Esposicion de Paris, Carmen, 14, esquina á la de la Salud.

PERRO TUERTO PERDIDO.—GRAN Illicarón Goya, hotel Millagro. POR SALIR A ULTRAMAR, SE vende barato hotel: casa y solares. Carretas, 4, librería. AMA DE CRIA PARA CASA DE los padres. Plaza Mayor, 24, tienda de ultramarinos. A BONITO MEDIO, BERLINA, BARATOS. Lope de Vega, 50. SE ALQUILA TIENDA Y UN SOLAR. Travesía Visillas, 42. SE VENDE BUQUE ENGANCHADO NY jaca. Principe, 39, guarnicionero.

XVII aniversario EL EXCMO. SEÑOR DON CAYETANO DE URBINA y DAQIZ, teniente general de los ejércitos nacionales, falleció el 21 de noviembre de 1867. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la capilla de San Antonio del Prado, el 21 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor. Sus hijos, hermano y demás parientes, y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

MUEBLES ELEGANTES Barata en silleras, colgaduras y camas. Caballero gracia, 40, 1. TEATRO REAL: SE CEDE CON gran rebaja un octavo turno de clases. Claudio Coello, 27, portería, darán razon. VENTA DE CASA Y SOLAR.—Aduana, 17. En la de D. Martín, 60, de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde. Informarán.

ALMONEDA MOBILIARIA DE CASA. Hay piano. Fuencarral, 6, pl. COCHES DE OCASION venden de troncos y guarderías de lona y limonera. REBONDILLA, 6. TIPOCINO Y MANTECA 6 RS. KILO: vaca sin hueso, 8 y 9; jamones, 12 y 14. E. Spiritu Santo, 43 (Carina).

ALFOMBRAS moquetas á 2'50 y felpas anchos á 2'25. M. Mas, Carretas, 22, frente á la lonja del almidon. ARAÑAS de 5 duros á 300; entredoses, relojes, lámparas, columnas, estatuas y objetos para regalos. Precios baratos. Preciados, 18. ALMONEDA.—SALUD, 21, PHAL. POR PAPELETAS DEL MONTE SE dá todo su valor. Cruz, 37 y 39, principales. PRESTAMOS SOBRE PAPEL DEL Estado, papeletas del Monte, alhajas, muebles y libros. Intereses reducidos. Cruz, 37 y 39, prales. ARTICULOS RELIGIOSOS POR mayor y menor. Hijos de Pelegrín, Caballero de gracia, 11, pral. derecha. PARTICULAR. BONITO GABINETE con alcoba. Carretas, 49, 4.

SE ALQUILAN camas y toda clase de muebles, precio módico. Flor Alta, 1. ALMONEDA Silleras de sala y gabinete, armarios. Jesús del Valle, 6, bajo.

MAQUINAS DE COSER Componen todos los sistemas á domicilio por una peseta; se ponen las de mano para coser á pie por 20 pesetas, y las de pie para mano por 7.—Única casa, Mayor, 59. MUEBLES Silleras y colgaduras, muy barato todo; exportacion. Salud, 21, pral. GRIETAS DE LOS PECHOS Las cura en dos dias, sin el tormento de limpiarse al mamar el niño, el Balsamo de Peñueta. Huertas, 15, botica, Madrid. Frasco, 6 rs.

ALFOMBRAS moquetas á 2'50 y felpas anchos á 2'25. M. Mas, Carretas, 22, frente á la lonja del almidon. ARAÑAS de 5 duros á 300; entredoses, relojes, lámparas, columnas, estatuas y objetos para regalos. Precios baratos. Preciados, 18. ALMONEDA.—SALUD, 21, PHAL. POR PAPELETAS DEL MONTE SE dá todo su valor. Cruz, 37 y 39, principales. PRESTAMOS SOBRE PAPEL DEL Estado, papeletas del Monte, alhajas, muebles y libros. Intereses reducidos. Cruz, 37 y 39, prales. ARTICULOS RELIGIOSOS POR mayor y menor. Hijos de Pelegrín, Caballero de gracia, 11, pral. derecha. PARTICULAR. BONITO GABINETE con alcoba. Carretas, 49, 4.

SILLAS A REAL de rejilla se alquilan para juntas, iglesias ó reuniones: hay dos mil. FLOR ALTA, 1. DINERO VERDAD Única casa que lo dá en el acto sin competencia sobre sueldos. Te- anan, 23, pral. Horas de 12 á 5. IMPOTENCIA debilidad y esterilidad La curan las célebres píldoras tónico-genitales del Dr. Morera. Carretas, 39, y principales boticas.

ALMONEDA Silleras de sala y gabinete, armarios. Jesús del Valle, 6, bajo. SILLAS A REAL de rejilla se alquilan para juntas, iglesias ó reuniones: hay dos mil. FLOR ALTA, 1. DINERO VERDAD Única casa que lo dá en el acto sin competencia sobre sueldos. Te- anan, 23, pral. Horas de 12 á 5. IMPOTENCIA debilidad y esterilidad La curan las célebres píldoras tónico-genitales del Dr. Morera. Carretas, 39, y principales boticas.

ALFOMBRAS moquetas á 2'50 y felpas anchos á 2'25. M. Mas, Carretas, 22, frente á la lonja del almidon. ARAÑAS de 5 duros á 300; entredoses, relojes, lámparas, columnas, estatuas y objetos para regalos. Precios baratos. Preciados, 18. ALMONEDA.—SALUD, 21, PHAL. POR PAPELETAS DEL MONTE SE dá todo su valor. Cruz, 37 y 39, principales. PRESTAMOS SOBRE PAPEL DEL Estado, papeletas del Monte, alhajas, muebles y libros. Intereses reducidos. Cruz, 37 y 39, prales. ARTICULOS RELIGIOSOS POR mayor y menor. Hijos de Pelegrín, Caballero de gracia, 11, pral. derecha. PARTICULAR. BONITO GABINETE con alcoba. Carretas, 49, 4.

AUTORES DRAMATICOS CONTEMPORANEOS. Unica edicion, que contiene el retrato, biografía, juicio crítico y la obra más selecta de cada uno de los mejores autores del teatro moderno con un prólogo general de D. Antonio Cánovas del Castillo. Precio del cuaderno de 32 páginas 3 pesetas y de cada tomo 50. Se suscribe: Cedaceros, 3 y 5, y principales librerías. COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE.—Anuncio.—Desearo esta compañía abastecerse de 60000 kilogramos de carbon de escoria, se anuncia al público á fin de que los que deseen presentar proposiciones para dicho suministro lo efectúen hasta el 10 de diciembre próximo, debiendo sujetarse al pliego de condiciones que está de manifiesto en la oficina de la direccion de la compañía, situada en el edificio principal de la estacion de Atocha. Madrid, 17 de noviembre de 1884.—El director, C. S. Montesino.

AGUAS ACIDULAS DE MARMOLEJO. Sin rival para la curacion de las afecciones, cefalalgias, desórdenes menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina y otras enfermedades del estómago, hazo, hígado, riñones y vias urinarias. Temporada oficial de 15 de setiembre á 30 de noviembre. Se venden en botellas en todas las buenas farmacias, á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas á la administracion en Marmolejo, ó á la direccion, donde se facilitan Memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid. Se compran botellas vacías. VICTORINO GONZALEZ, Escultor y grabador de SS. MM. y AA. RR. (PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES.) Medallas para certámenes, concursos, bodas, bautismos, defunciones, títulos profesionales, heráldica, sellos, chapas, papel timbrado, estampillas, calados, etc. Calle, 9, Madrid. Esta casa no tiene más precios que los del comprador; esto la hace ser la más económica de España; el trabajo depende del precio.

JUGUETES desde 0'50 á 200 pesetas, en la gran liquidacion del BAZAR DE IBO ESPARZA, en la que todo se vende muy barato y en lo que se obsequia á los compradores con billetes con opcion á premios. Objetos en joyas, relojes, bisutería y quincalla. 34 — CARRERA DE SAN JERONIMO — 34 ALMACENES GENERALES DE VINOS y espíritus, concedidos y protegidos por el Estado y en combinacion con todas las vias férreas y navegables en Charenton (Sena), sucursal, 68, quai de Berry en Paris. DIRECTOR: ARTURO MOURET. Anticipes sobre mercancías. Ventas públicas periódicas. Cubas, toneles, depósito oficial. Tarifas las más reducidas. Teléfono. (El pago de las mercancías vendidas, siendo siempre hecho antes de su salida de los almacenes, no hay nunca pérdida de dinero que temer.)

OSTRAS DE ARCACHON A 1'25 Y 1'50 PTAS. DOCENA Se reciben diariamente á las diez y media de la mañana. CAPELLANES, I DUPLICADO Especialidad en vinos blancos de Dalmiel. EL CÓLERA Y EL SESQUICLORURO DE HIERRO COMO ANTICÓLÉRICO ELIXIR PRESERVATIVO Y CURATIVO POR EL DOCTOR VICENTE. En las librerías y calle de Alcalá, 5, farmacia. Precio: 5 pts. c/una. HUESPEDES A 7, 8 Y 10 RS. CON principio, Jardines, 10, 2. LA VERDAD.—REALIZACION DE sombreros para señoras y niños. Visitacion, 1, principal. AMA PARA CASA DE LOS P. dres, primeriza. Calle de Sta. I. defonso, 40, 2. interior. ALMONEDA MOBILIARIA DE CA. sa. Travesía de Trinitas, 2, al.